

# 加强疾病预防控制体系建设

## 我市在全省率先建立儿童预防接种信息管理系统

本报讯(刘云 陈磊 魏霖) 2009年我市各级政府把儿童预防接种信息报告管理工作纳入年度免疫规划工作目标管理,通过全市各级卫生行政管理部门和疾病预防控制中心的共同努力,2010年我市在全省率先建立了儿童预防接种信息管理系统。

2009年7月21日,市政府组织召开全市儿童预防接种信息管理系统建设现场会,把儿童预防接种信息管理系统建设工作纳入年度免疫规划工作目标管理。各县(区)政府按照《信阳市儿童预防接种信息管理系统建设实施方案》要求,把信息化建设作为当前卫生工作的重中之重,集中人力、物力、层层动员,发动乡、村两级卫生防疫组织对2005年1月1日以后出生的儿童开展摸底调查。通过多种方式对所有目标儿童开展基本信息采集、登记工作,将采集的信

## 平桥区 扎实做好疾病预防控制工作

本报讯(张奎 杨非)平桥区在疾病预防控制工作中,从重领导、投资资金、抓设施、强能力四个方面入手,为工作的扎实开展提供保障。

加强疾病预防控制工作设施保障。一是抓基础设施建设。筹资新建了区疾控中心大楼;完成了18个乡镇卫生院的综合改造,全部达到了“七有两化一温暖”的标准,每个乡镇卫生院均建有规范的预防站;完成全区226个标准化卫生所建设,每个村卫生所都设有预防室。二是抓公共卫生服务网络建设。投资100万元为每个村卫生所配备了电脑等设施,建立了基层公共卫生服务平台。三是抓内涵建设。全区21个预防接种门诊,有16个通过了市卫生局规范预防接种门诊达标验收,1个通过了省卫生厅示范预防接种门诊达标验收。

加强疾病预防控制工作资金保障。区委、区政府把基层防疫人员工资及运行经费纳入区财政预算,区财政投入100万元落实免疫扩大规划工程,每年投资100万元

为全区村医购买养老、医疗责任保险。

加强疾病预防控制工作设施保障。一是抓基础设施建设。筹资新建了区疾控中心大楼;完成了18个乡镇卫生院的综合改造,全部达到了“七有两化一温暖”的标准,每个乡镇卫生院均建有规范的预防站;完成全区226个标准化卫生所建设,每个村卫生所都设有预防室。二是抓公共卫生服务网络建设。投资100万元为每个村卫生所配备了电脑等设施,建立了基层公共卫生服务平台。三是抓内涵建设。全区21个预防接种门诊,有16个通过了市卫生局规范预防接种门诊达标验收,1个通过了省卫生厅示范预防接种门诊达标验收。

加强疾病预防控制工作资金保障。区委、区政府把基层防疫人员工资及运行经费纳入区财政预算,区财政投入100万元落实免疫扩大规划工程,每年投资100万元

定期召开疾控培训会议;每月召开疾控例会,进一步加强了区、乡、村三级疾控队伍建设,提高了疾病防控能力。二是提高突发事件应急处置能力。加强队伍应急能力建设,制定突发公共卫生事件应急处置预案,建立24小时疫情值班制度、传染病疫情报告制度,成立突发公共卫生事件应急处理领导小组,加强队伍培训,提高突发公共卫生事件应急处置能力。三是提高科学管理能力。乡镇卫生院实行院长兼任预防站站长的一把手负责制,分管预防站副站长负责制,并将防保任务分解到人。全区226个村卫生所实行所长负责制,每个所配备了1名至2名防疫医生;制定考核标准和评价指标,将疾病防控工作列入年度卫生工作考核指标,实行“一票否决制”;围绕新医改,推进基本公共卫生服务逐步均等化,扎实做好建立居民健康档案等9类国家基本公共卫生项目。

# 人口计生专栏

## 息县人口计生委 重奖优秀信息员

本报讯(孟杰 雷晓军) 息县人口计生委为深入宣传全县人口计生系统的先进事迹、典型经验和好的做法,积极开创人口计生工作新局面,进一步激发干部职工深入基层、挖掘信息、采写投稿的积极性,为全县人口计生工作再铸新辉煌营

造良好的舆论氛围。近日,该委严格按照委机关工作制度相关规定,对全县2009年度优秀信息员给予通报表彰和重奖,共发放奖金98640元。这是该委自2003年以来,连续七年对优秀信息员进行重奖,奖励资金累计达62万元。

## 固始县 加强农村人口文化大院建设

本报讯(杨勇)为了弘扬先进人口文化,倡导婚育新风,稳定低生育水平,提高农村人口素质,固始县大力加强农村人口文化大院星级标准建设。2009年9月,该县政府成立了创建星级人口文化大院领导小组,由县主要领导挂帅,切实加强创建工作的领导。该县制定了《关于创建农村人口文化大院的实施意见》,制定了创建标准,明确了创建目标,通过县、乡、村干部

的努力,2009年所有村均达到二星级标准,预计2010年将有望的村达到三星级标准。随着农村人口文化大院建设力度的加大,农村人口文化大院的设施功能的逐步完善,通过开展“关爱女孩行动”、“幸福家庭行动”,评选文明家庭、先进计生户、“四好”(好媳妇、好公婆、好妯娌、好邻居)等群众性精神文明建设活动,农村人口文化大院的作用已经凸显。

## 商城县人口计生委 深入开展“五讲”主题教育活动

本报讯(雷刚)按照县委统一部署,商城县人口计生委集中3个月时间在全县计生系统开展讲学习、讲政治、讲纪律、讲作风、讲正气的“五讲”主题教育活动。

开展这次活动的目的是深化学习实践科学发展观活动成果,解决计生干部思想作风方面存在的突出问题,不断提高计生干部素质,切实营造风清气正、团结和谐、干事创业的浓厚氛围,为建设锦绣商城营造良好的环境。

这次活动分学习、查摆、整改评议3个阶段进行,要实现5个具体目标:讲学习,提高自身素质;讲政治,坚定立场方向;讲纪律,筑牢廉政防线;讲作风,增强工作动力;讲正气,弘扬社会新风。

## 潢川县 着力规范计生基层基础工作

本报讯(胡晓川 骆玉)潢川县紧紧围绕“保一类、上水平、争创优质服务先进县”目标,狠抓计生基层基础规范化建设,为计生优质服务创造了良好的工作环境。

该县投入100多万元,进一步规范19个乡镇科室,设置了便民服务大厅和生育文化长廊。村室建设按照省、市“两室一校”标准,统一制度,统一

版面,统一布局,整改到位。建立健全各级协会服务网络,发挥协会会员作用,落实计生系列保险。投资3万元进一步改善信息中心建设,该委机关和乡镇实现了资源共享,并通过了省人口计生委验收。规范各项议事制度,制定章程,公开计生内容,构建了“村自治、组管理、户落实”的工作机制。

## 浉河区人口计生委 做好生殖健康咨询师(员)考试工作

本报讯(熊海霞)为进一步提升计生队伍优质服务能力和工作水平,浉河区人口计生委采取三项措施,做好国家人口计生委部署的首次生殖健康咨询师(员)职业资格考试工作。

该委一是精心组织。及时下发了《关于做好全国生殖健康咨询师(员)考试的通知》,并明确专人负责考

务工作。目前,该区有118人参加生殖健康咨询师(员)考试。报考人数居全市第一。二是集中培训。先后举办了全区生殖健康咨询师(员)考前辅导班2期,邀请市、区人口计生委领导和计生技术服务专家授课。三是提供保障。统一为报考人员订购教材,印发复习资料,并定期组织模拟考试和试卷评析。

## 千斤乡 开展生殖健康服务活动

本报讯(吴向东 朱昌波)近日,新县千斤乡开展了生殖健康进家庭“六访六送”活动。该乡一是对新婚夫妇必访,送去婚育、生殖保健知识和计生政策宣传品;二是对怀孕妇女必访,送去孕产期保健知识宣传资料;三是对妇女产后必访,送去产褥期保健及育儿知识和避孕知识;四是对节育手术后必访,送

去卫生保健知识宣传品;五是对患妇科病妇女必访,为其联系或提供诊疗服务;六是对独生子女特困户、双女户必访,积极为其解决生活方面存在的困难。活动开展以来,已发放计生政策宣传手册23000本、避孕套2000盒,发放独生子女费、奖扶金等27.2万元,办理政策内双女户养老保险14户。

## 双柳树镇 重用村计生专干

本报讯(屈万兵 陈彦明)潢川县双柳树镇党委坚持德才兼备的用人原则,在加强村级班子建设中,优先考虑村计生专干,并把他们作为村“两委”班子成员后备人选,关心、关爱每一位村计生专干的成长,为他们更好的投身社会主义新农村建设,促进计生、经济建设工作健康发展营造了良好的氛围。

工作连续6年位居潢川县一类乡镇,多次受到市、县表彰。2010年,该镇党委加强村级班子建设,对每一位计生专干从德、能、勤、绩、廉等方面进行综合考核,有3名村计生专干担任了村党支部书记职务,有2名村计生专干担任了村主任职务,有1名村计生专干担任了村党支部书记职务,有9名村计生专干任村“两委”委员。

## 我市开展“4·26全国疟疾日”宣传活动

本报讯(张孔华 杨景刘云)4月26日,是第3个“全国疟疾日”。今年“全国疟疾日”的主题是“加大防治工作力度,实现消除疟疾目标”。为进一步动员有关部门及全社会共同关注和参与疟疾防治,广泛宣传疟疾防治知识,为我市疟疾防治从控制走向消除营造良好的社会氛围,我市于4月25日至26日组织开展了声势浩大的宣传活动。

我市在平桥区世纪广场开展集中宣传活动,结合儿童预防接种、春季传染病防控知识等开展健康教育活动,通过广播、报纸、悬挂横幅、制作宣传板、发放宣传资料、设立咨询台、义诊等多种方式,对广大市民进行广泛宣传。宣传活动共摆放宣传板20块,悬挂宣传条幅8条,发放宣传画200多张、宣传单500余张、发放宣传册200多份,

宣传图裙50余条,接受群众咨询200余人。通过开展宣传活动,广大群众对疟疾及其他疾病的防治知识有了更进一步的了解。

4月26日上午,省卫生厅疾控处处长赵素琴、省疾控中心寄防所所长赵旭东专程赶到信阳,在市卫生局副局长夏长珍、调研员沈大勇及平桥区有关领导的陪同下,亲临现场检查指导。



为切实加强“五一”及茶文化节期间餐饮服务食品安全监督管理,严防节假日期间餐饮服务消费环节食物中毒事件发生,市卫生监督局在全市范围内开展餐饮服务食品安全监督检查行动。对饭店、酒楼、宾馆及饮食摊点、娱乐场所进行一次全面检查,确保人民群众度过一个欢乐、祥和、健康的节日。图为市卫生监督局局长黄德(中)带领监督员在酒店后厨检查食用油。汪兴华 摄

## 信阳职业技术学院附属医院 与各科室签订年度综合目标管理责任书

本报讯(邓冬梅 朱晓红)为进一步提高医疗服务质量,保障医疗安全,根据《河南省第二周期医院评审暨综合评价标准》及学院党委为附属医院制定的监管目标,近日,信阳职业技术学院附属医院各临床科室负责人依次向院

长王健递交了《2010年综合目标管理责任书》。为了做到目标明、责任清、成效实,该院2010年的综合目标管理突出创新、突出质量、突出基础、突出科研,目标任务更加细化、量化,增加了科研课题立项、核心期刊论文、服务能力与

效率指标、医保农合质量指标及科室成本控制指标等新的考核指标,考核办法更具可操作性。内容包括“五大目标”、“考核与奖惩”两个部分,涵盖了医疗任务、医护质量、科室管理、纠纷工作、服务质量等五项具体内容。



近日,固始县人民医院聘请郑大三附院的护理礼仪专家、教授对全院护理人员进行了培训,并结合即将举办的护理礼仪展示比赛活动,力求从行为举止、言语、思想意识等方面,使医院护理人员的素质得到进一步提高。图为医院护理人员在礼仪专家的指导下进行演练。叶莉 摄

## 市中心血站 深入开展结对帮扶活动

本报讯(石磊)为进一步巩固近年来结对帮扶工作所取得的成绩,根据市文明办统一安排,4月23日上午,市中心血站站长孟凡俊、副站长李汉中带领工作人员深入对口帮扶村——浉河区金牛山管理区和孝营村进行调研。

该站领导实地调查后,与和孝营村班子成员进行了座谈,了解实际情况和存在的困难。该村已基本改造完毕但还需要改善生态环境,文化知识普及不到位,正在筹建图书室。血站工作人员为该村更换了一期健康教育宣传栏,并在村委会门口悬挂了“精神文明建设结对帮

扶村”责任牌。调研回来后,该站领导班子立即根据村里的实际情况,制定了结对帮扶方案,确定了今年将积极搞好图书室建设,宣传农业科技知识和国家、省、市关于农业、农村问题的相关政策,开阔村民的视野,使群众主动参与文明生态村的建设。

## 疟疾防治知识

疟疾是由疟原虫引起的疾病,俗称“打摆子”。蚊子是传播疟疾的元凶。带有疟原虫的蚊子叮咬人体后,把疟原虫注入人体,10天至20天后就会发病。发病前往往有疲乏、不适、厌食等症状,发病时经历发冷期、发热期、出汗期和间歇期四个阶段。如果有发热、怕冷、寒战、出大汗等症者应及时到医院就诊。尤其强调来非非洲的人员,应注意有恶性疟疾的可能性。因恶性疟疾起病急、病情进展快、病死率高,故应高度重视,立即到医院就诊,就诊时要告诉大夫曾去过非洲,有患疟疾的可能性。恶性疟疾的症状与间日疟疾的症状相似,但病情比较重。疟疾反复发作后,病人会出现贫血、肝脾肿大,如未及时治疗,易出现脑型、超高热型、厥冷型和胃肠型等凶险症状,甚至危及生命。

间日疟疾(tertian malaria)多起病急,初次感染者常有前驱症状,如乏力、倦怠、打呵欠、头痛、四肢酸痛;食欲不振,腹部不适或腹泻;不规则低热。一般持续2天至3天,长者一周。随后转为典型发作。分为三期。

- 1.发冷期。骤感畏寒,先为四肢末端发凉,迅觉背部、全身发冷。颜面苍白,全身肌肉关节酸痛。进而全身发抖,有的人盖几床被子不能制止,持续约10分钟至1小时许,寒战自然停止,体温上升。此期患者常有重痛感,甚至抽搐或不省人事;有的剧烈头痛、呕吐。持续2小时至6小时,个别达10余小时。发作数次后唇、鼻常见疱疹。
- 2.发热期。冷感消失以后,面色转红,体温迅速上升,通常发冷越显著,则体温就越高,可达38.5℃至43℃。高热患者痛苦难忍,甚至抽搐或不省人事;有的剧烈头痛、呕吐。持续2小时至6小时,个别达10余小时。发作数次后唇、鼻常见疱疹。
- 3.出汗期。高热后期,颜面手心微汗,随后遍及全身,大汗淋漓,衣服湿透,约2小时至3小时体温降低,常至35.5℃,患者感觉舒适,但十分困倦。
- 4.间歇期。整个发作过程约6小时至12小时,典型者间歇48小时后又重复上述过程。

数次发作以后患者常有体弱、贫血、肝脾肿大。发作次数愈多,脾大、贫血愈重。由于免疫力的差异或治疗的不彻底,有的病人可成慢性。

防蚊和灭蚊的主要措施:挂蚊帐,夜间在室内点驱蚊药片或蚊香,用奋斗呐、泰康杀虫剂浸泡蚊帐,效果也很好;在身体外露部位涂抹驱蚊膏及消灭蚊虫孳生环境等;居住区周围应保持干净整洁、疏通积水,在下水道处经常喷杀虫药;平时多吃一些维生素B1也有利于防止蚊虫叮咬。

疟疾药物:按医生要求连吃8天氯喹/伯氨喹药片就能把病治好。

**健康**  
**知识**

## 息县人口计生委 向地震灾区献爱心

本报讯(孟杰 刘绪涛)4月14日,青海省玉树县发生7.1级地震,灾情牵动着息县人口计生委干部职工的心。为了向灾区人民尽一份绵薄之力,息县人口计生委迅速召开全委、站工作会议,动员大家献爱心,向地震灾区人民捐钱、捐物,同时向各乡镇计生办、服务中心发出献爱心号召。4月21日是全国哀悼日,县人口计生委组织全体干部职工为灾区遇难者进行哀悼,现场举行向灾区人民献爱心捐款活动。

该委党总支书记、主任潘超楼带头捐款,并号召全县人口计生干部职工献爱心,帮助灾区人民渡过难关,重建建设美好家园。募捐活动得到全体干部职工的积极响应,现场募捐到爱心款9500多元。

本报讯(雷刚)4月26日下午,商城县人口计生委举行抗震救灾捐款活动,该委全体工作人员150余人参加捐款。

青海玉树地震发生后,商城县人口计生委党组书记、主任阮礼银号召大家发扬“一方有难,八方支援”的精神,积极为玉树灾区送温暖、献爱心。捐款仪式上,大家慷慨解囊,踊跃捐款,现场共募集捐款9100元。目前,捐款活动还在继续进行中。